

ЖИЗНЬ ЦЕРКОВНАЯ //

СЛУГИ ГОСПОДНИ

Продолжение. Начало в № 89

Мы продолжаем очередную краеведческую эпопею, на этот раз о церковной жизни Балакова и о его церковнослужителях. В предыдущих номерах мы начали рассказывать о первой в Балакове каменной церкви – Христорождественской – и её священниках. Один из них – Константин Андреевич Введенский.

ВО ИМЯ РОЖДЕСТВА ХРИСТОВА

Священник Христорождественской церкви Константин Андреевич Введенский сначала учился в Самарском духовном училище. Затем в Самарской духовной семинарии и, наконец, окончил курс в Симбирской духовной семинарии. По её окончании, в 1885–1891 гг., служил псаломщиком в с. Головкино Ставропольского уезда Самарской губернии. В 1891 г. он был рукоположен в сан священника при церкви с. Быков Отрог, где прослужил 10 лет. За это время он побывал в должности миссионера и катехизатора, получил в награду набедренник (за ревностную службу) и благословение Священного Синода (за труды по народному образованию – он преподавал в местной церковно-приходской школе). В Балаково переведён в 1901 г.

О его участии в церковной и общественной жизни Балакова мы уже начали рассказывать. Отец Введенский нрава был дерзкого и сварливого, а по убеждениям – консерватор. Но именно это свойство позволило ему достичь немалых успехов по службе. Кроме традиционного набора церковных поощрений, он получил именную Библию от Священного Синода (1911 г.) и орден Святой Анны 3-й степени (1915 г.).

Константин Введенский был женат на Зое Ивановне. Старший их сын Владимир накануне революции 1917 года служил в Георгиевском войсковом соборе в Оренбурге дьяконом. Средний сын Дмитрий по стопам своего отца не пошёл и во время Первой мировой войны служил в армии прапорщиком. Дочь Варвара тоже решила не посвящать себя церковнослужению и окончила Балаковское коммерческое училище. Младший сын Николай родился в 1904 году и учился в церковно-приходской школе.

А вот кто ещё состоял в штате Христорождественской церкви накануне революции 1917 года.

Дьякон Иоанн Степанович Источников. 42-х лет. Он родился в семье псаломщика. Окончил Николаевское духовное училище. После его окончания служил сначала псаломщиком, а затем дьяконом в с. Левинка Николаевского уезда. В 1910 г. несколько месяцев служил при церкви села Казаков Хутор (ныне Никольское-Казаково) того же уезда. В том же году перемещён в Балаково.

Псаломщик Пётр Васильевич Никаноров, 31 года. Он происходил из мещан. Окончил курс в Саратовской миссионерской школе. Служить Церкви начал с 1906 года: сначала в Теликовке, а затем в Балакове.

каменных дома (в одном из них, на ул. Московской, сегодня размещается институт переподготовки и повышения квалификации), мануфактурный магазин (на углу нынешних улиц Ленина и Пролетарской) и хлебные амбары на Балаковке.

Те же клировые ведомости «проливают свет» на имущество храма. В его собственности были: деревянная, на каменном фундаменте церковная сторожка, крытая железом; старый шатровый дом, разделённый капитальной стеной на две части; дом для первого псаломщика, «ветхий, холодный и мал»; ветхие надворные службы у дьякона; дом 1-го священника (Балаковского), построенный в 1887 году; каменный дом второго (Введенского), купленный неизвестно когда на общественной земле; дом дьякона, построенный в 1904 году и дом 2-го псаломщика, перестроенный в 1906 году.



Христорождественская церковь, рис. А. Дервянченко

2-й псаломщик Николай Васильевич Разумовский, 39 лет. Из духовного звания. Окончил Самарскую духовную семинарию. Служил в сёлах Грачёв Куст и Никольское Николаевского уезда, затем, два года, при Троицкой церкви Покровской слободы (теперь г. Энгельс) Новоузенского уезда. В Балаково был переведён в 1906 году, почти девять лет прослужил здесь при Троицкой церкви и только потом причислен к Христорождественской.

При Христорождественском храме числилась и 63-летняя вдова священника Мария Петровна Архангельская, которая жила в деревянном флигеле рядом с церковью.

Церковным старостой был николаевский купец 2-й гильдии Александр Васильевич Смирнов, 58 лет. До этого, с 1897 по 1911 гг., он состоял попечителем Христорождественского храма. В 1908 году был награждён золотой медалью на Аннинской ленте (за что, неизвестно). Из клировых ведомостей выяснилось ещё, что он был сыном купца, окончил начальное училище, имел в Балакове четыре

В приход Христорождественской церкви входило несколько учебных заведений:

- второклассная женская школа, открытая в сентябре 1903 г. и при ней образцовая;
- одноклассная церковно-приходская школа, открытая в сентябре 1904 г.;
- двухклассное министерское мужское училище, основанное в 1835 г. и преобразованное в 1899 г.;
- женское земское училище, работающее с 1872 г.;
- мужское земское училище (с 1906 г.);
- смешанное земское училище (с 3 ноября 1912 г.)

Здесь требуется некоторое пояснение. Пусть вас не смущает слово «училище». В то время так назывались обычные неполные средние школы. В одноклассном училище работал один учитель, а в двухклассном – два. Отсюда и название. А были ещё трёх- и четырёхклассные.

Юрий КАРГИН

Продолжение следует